

编者按:近年来,常山始终坚持以打造四省边际全域旅游桥头堡为牵引,对标全省文旅融合工程,努力推动文旅融合发展,目前已创成浙江文旅助力探索共同富裕新路径十佳县、省级全域旅游示范县。助力文旅融合发展,宣传先行尤为重要。本报选取学习强国相关报道,以飨读者。

陕西商洛:文旅融合让龙山遗址“活”起来

作者 南玺 孙远飞

冬日的暖阳,默默洒下温暖。陕西省商洛市区新建东龙山公园在斑驳的阳光下幻化成一幅令人沉醉的画卷。

文化地标龙山双塔历经400多年风雨依旧傲然耸立。站在南塔遗址平台远眺,阳光草坪、仰望天空座椅、书吧等休闲娱乐设施一应俱全,阶梯、广场串联起历史遗迹和现代都市风光,历史文化和现代生活融为一体。商州作为“22℃商洛·中国康养之都”的核心区,2023年以来,实施的东门户区改造使城市对外形象和品质大大提升。

“沉睡”的遗址焕发生机

在2022年之前,说起东龙山,很多本地人想到的都是那里有龙山双塔遗址,但对双塔建于何时、有什么文化内涵都不清楚,更不知道东龙山遗址早在2006年就被列为第六批全国重点文物保护单位。

面对这种情况,商州区因地制宜,聚焦“山水园林城市、旅游康养之都”的城市定位,实施了东门户区提升改造项目。其中,一期项目就是修建东龙山公园。

了解到政府有修建公园的计划后,商洛企业家王世春自愿捐资,支持建设东龙山公园。公园于2022年5月启动建设,12月建成开放。总占地面积51亩,新建阶梯式绿化挡墙、步道、广场、阳光草坪、休闲座椅等。项目以简约、实用为主,结合了龙山双塔等历史遗迹和龙山文化,栽植有桃树、李树,寓意“桃李满天下”,打造了别具一格的龙山“桃李文化”景观。

在塔前的碑文上可以看到,龙山双塔始建于明万历十九年(公元1591年),距今已有400多年历史。南塔叫“天齐塔”,北塔叫“淑月塔”。两塔一律砖质密檐,呈乳酪颜色,浑然天成。天齐塔八面九级高30多米,淑月塔七级高近20米。两塔相伴而立,合称“龙山双塔”,是陕南区仅存的明代密檐楼阁式砖塔。

东龙山公园以龙山南塔遗址为景观中轴,以文化为主导、绿化为依托,修建了商於古道、商山洛水、龙山遗址、商山书院四幅浮雕,突显了商洛深厚的历史文化底蕴。

东龙山公园的建成,不仅为市民提供又一新的休闲运动场所,还有效地保护了龙山遗址,提升了城市东门户区形象,进一步推动了商州区“文旅+康养”融合发展。

门户形象升级

在东龙山公园周边,曾经房屋高低不齐,周边环境脏乱差。东门户区提升



东门户区改造提升后,历史遗迹和现代都市风光融为一体,服务设施一应俱全,成为全新的旅游打卡地。

改造项目实施以来,坚持“拆建并举、以建为主”总体思路,通过“两拆一提升”拆除违建临建28处2.1万㎡,拆出空闲土地28亩。

建设项目采用“公园+体育+商业”的全新模式,建设篮球场两处,羽毛球场、排球场各一处,步道、廊桥、绿化美化以及商业综合体等基础服务设施,打造了一个集体育运动、商业综合、步行桥于一体的休闲运动综合服务型场所。

“为了进一步完善运动公园功能及服务能力,东门户区提升改造项目增设了智能化储物柜、仰望天空座椅、造型椅、天幕遮阳棚、棋牌座椅,还有休息室两处,使公园服务能力进一步增强。”公园讲解员席妍妍介绍,东门户区标志性景观之一的跨江景观步行桥也在加快建设。

游客体验更佳

“东龙山公园不但环境好,而且书吧里面冬暖夏凉,玩累了在这里休息非常惬意。孩子们坐在这儿阅读,是非常有氛围的。”2023年12月27日,在公园书吧里阅读的市民王女士告诉记者,她

住在附近的小区,平时有时间了就会带家人一起来游玩。在书吧里,墙面上有倡导阅读的标语,可供大人小孩选择的书本很多。书吧还提供免费热水等服务,细致的服务不但提升了市民的幸福,也提升了外地游客的体验感,让人不禁感叹:“来了一次还想再来。”

公园增设的夜间灯上有关于商洛的诗句,行走其中,欣赏着“鸡声茅店月,人迹板桥霜”“因知卧商洛,岂胜白云乡”等优美诗句,让人直观地感受到商洛的历史文化底蕴深厚。

“无论白天来观景还是夜晚来锻炼,这里都能带给我不一样的体验。感受到了我们陕西悠久的历史,公园的建设非常具有新意。”一名商洛学院的学生告诉记者,他是陕北榆林人,商洛的山水不同于榆林的风景,有江南的秀丽,也有北方的粗犷,他毕业了也想留在这里工作。

东门户区提升改造项目充分考虑游客的功能需求,合理规划布局具有复合功能的场地和空间,科普教育、文化交流、娱乐康养、体育锻炼等多种活动都可以在这里进行,做到了公园就是城市的共享客厅,游客就是公园的主人。

商州区东门户改造通过不断盘活资源、更新公园功能,实现了美丽蝶变,为建设秦岭生态宜居城市、打造“西安后花园·山水康养城”提供了有力支撑。



休闲书吧给游客提供了休闲、思考的空间。



游客在书吧沉浸式阅读,享受休闲时光。

来源:学习强国

扫码关注 了解更多农商资讯

常山农商银行

常山人民自己的银行